# 政治安全是国家安全的根本

政教专刊部主办 组版:李牧 责编:王雅妮 校对:刘挺 电子信箱:llrbzhjb@163.com

# 一次特殊的教育突围

-看石楼中学如何以精细化管理书写教育新答卷

□ 本报记者 王洋 通讯员 李晶晶

在吕梁山起伏的山峦间,国家级乡村振兴 重点帮扶县石楼县,正以一场静水流深却力量 磅礴的教育变革,打破山区教育长期滞后的困 局。近日,记者走进石楼中学校园,见证石楼 县如何以教育突围之举,为破解教育难题提供 实践样本。

#### 一场改写教育生态的变革

"以前家住得远的学生,每天单程要走20 多分钟山路。赶上雨雪天,路面泥泞打滑,孩子摔跤是常事,家长和老师的心始终悬着。"站在石楼中学新旧校区对比图前,时任校长宋小泉的话语里,满是对过去山区教育困境的感慨

地处吕梁山腹地的石楼县,曾因地理闭塞、经济薄弱,深陷多重教育难题:高中教育资源分散,优质师资留不住;学生每日往返家校,精力被路途消耗,学习效率大打折扣;家长既要牵挂孩子出行安全,又要操心学业进度,双重压力苦不堪言;走读模式也让学校管理漏洞频出,教育质量难以提升。

改变,始于对"教育优先"的坚定抉择。 2021年,石楼县将封闭教学项目列为"十大民 生实事之首",毅然投入1.39亿元,采用EPC总 承包模式推进校园建设。一年间,教学区、生 活区、活动区构成的闭环校园拔地而起。2022 年9月,首批住校生背着书包走进崭新校园,石 楼中学正式告别"走读式办学"历史,迈入高质 量发展新阶段。

"现在孩子住的公寓楼宽敞明亮,每个宿舍都有独立卫生间和洗漱间,再也不用天不亮就摸黑赶路,也不用在雨雪天里深一脚浅一脚地奔波。"在校园物业服务听证会上,家长王女士举起手机展示餐厅菜单,语气里满是欣慰,"你看,这里有8种纯肉菜、32种盒菜,素菜6元一份,荤菜8元一份,6两米饭还能免费续加。价格比县城餐馆实惠,最关键的是孩子吃得安全健康,我们特别放心!"

这场教育变革的背后,是石楼县"宁愿少修一条路,也要把教育办好"的民生担当。"每个孩子的未来,都关乎石楼的明天,都是石楼最大的希望。办好教育,就是办最大的民生,就是为石楼长远发展筑牢根基。"石楼县委书记杜侯平在多次教育工作调研中强调的这句话,成为全县推动教育发展的核心共识。

#### 让教育改革贴着民心走

7月5日,石楼中学会议室里气氛热烈,一场以"创办人民满意的学校餐厅,打造高效贴心的校园物业"为主题的听证会正在进行。265名家长、学生、教职工代表与校务会成员围

坐一堂,围绕物业费用标准、餐厅菜品结构、食材采购渠道等12项与学生学习生活息息相关的议题,各抒己见、坦诚交流,共同为校园建设出谋划策。

"现在提倡节约粮食,我建议学校引人'智慧点餐系统',通过大数据分析学生饮食偏好和用餐量,优化备餐数量,减少粮食浪费。"学生代表李健棋的建议,得到现场不少人赞同。

"孩子在宿舍的安全是我们最关心的,能不能实行'双岗制'?每层楼配1名专职宿管和1名值班教师,夜间巡查每小时1次,这样才能更好保障孩子安全。"家长张先生的发言,道出了众多家长的心声。

三个小时的讨论、沟通与协商后,共识最终形成:新学期,学校餐厅将上线"智慧点餐系统",预计减少15%的粮食浪费;宿舍管理全面推行"双岗制",安全保障力度大幅升级。

这种"家长、学生、教职工、校务会"四方共议的机制,彻底打破了以往教育决策"闭门造车"的模式,转向"开门办学"的民主共治。每一项决策都扎根民意、贴近民生,真正做到为学生服务、为家长解忧。

"从食材入库到菜品出锅,要经过供货商 自检、学校快检、餐厅复检三道关卡,每一份食 材的溯源信息都能实时查询,就是要让家长放 心、学生安心。"总务处主任现场展示的电子台 账系统,让食品安全监管的每一个环节都清晰 可见。

对教育公平的追求,早已融入石楼县每一项教育政策的细节里。今年5月29日,在办好人民满意教育暨义务教育高质量发展座谈会上,杜侯平掷地有声:"要牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,以'双基、双优、双防、双建'为抓手,推动县域教育优质均衡发展。教育公平不是空话,要落实到每一个孩子身上,让山区孩子也能享受到和城里孩子一样优质的教育资源。"他特别强调,在今年经济作会议确定的15件大事要事中,坚持教育投入,严守食品安全、消防安全、防霸凌等安全底线,全力营造安全稳定的教育环境。"这一承诺,与石楼中学推行的"四方共议""五方联管"机制形成呼应,构建起上下联动的教育治理体系。

#### 全链条监管守护学生健康成长

在石楼中学新建的食品检测中心,工作人员正小心翼翼地对当日采购的蔬菜进行农药残留检测,仪器上的数据实时跳动,每一项指标均符合安全标准。

"今天随机抽取的15批次食材,经检测全部合格。学校餐厅后厨'明厨亮灶'覆盖率

100%,家长随时能看到后厨操作情况。"石楼县市场监管局执法人员一边向记者介绍,一边展示详细的检测报告。这份安心,源于学校建立的"五方联管"机制:教育局派驻专职监督员,全程监督校园食品安全管理;家长成立膳食委员会,定期检查餐厅食材、菜品、卫生;学生会开设意见箱,及时收集学生意见;纪委开通举报专线,接受社会监督;市场监管局实行月度抽检,从专业角度严把安全关。

"以前总担心孩子在学校吃得不好、不安全,现在不一样了,我们随时能来学校抽查餐厅情况,甚至能通过手机 APP看后厨直播,孩子在学校吃饭,我们特别踏实。"家长膳食委员会成员刘女士的话,道出了众多家长的心

在餐厅管理上,石楼中学不断创新优化: 一方面,优先选择当地优质农产品,既保证食材新鲜,又助力乡村振兴;另一方面,邀请专业营养师根据学生年龄特点和营养需求制定菜谱,确保菜品多样化、营养均衡;同时,通过张贴宣传标语、开展"光盘行动"等活动,培养学生节约意识。

更值得关注的是,绿色低碳理念从校园建设阶段就融入其中:雨水回收系统用于灌溉校园绿化,在节约水资源的同时美化环境;太阳能光伏板为校园提供部分用电,让学生在山区校园里亲身感受"科技与环保的碰撞",培养环保意识和创新思维。

#### 让教育公平照亮每个孩子的未来

精细化管理带来的,不仅是住宿条件的改善、校园环境的升级,更是教育理念的深刻变革,是教育公平从"形式公平"向"实质公平"的

学校建设的教师周转房,妥善解决了36名山区教师的住宿问题,让教师们无需为通勤奔波,能够安心教学、潜心育人。同时,学校根据高中生学习特点,适当延长夜间关灯时长,使高中生人均每日学习时间增加1小时。充足的学习时间、良好的学习环境,让学生学习效率显著提升,县城"择校热"明显降温,越来越多孩子选择留在本地就读,真正实现"家门口就能上好学"。

在石楼中学的规划蓝图上,教育公平的实践还在不断延伸:二期工程将建设专业心理咨询中心,为学生提供心理健康辅导,关注学生身心健康发展;三期工程拟引入智慧校园系统,通过科技手段提升教学质量和管理效率,让山区学生也能享受到优质的数字化教育资源。

"我们不仅要让学生'有学上',更要让学生'上好学';不仅要保障学生的学习权利,更要关注学生的全面发展。"校长郑瑞军语气坚定,"教育公平,就是要让每一个孩子,无论出身、无论家庭条件,都能在同一片蓝天下,享受到公平、优质的教育,都能拥有实现梦想的机会。"

#### 【记者手记】

### 教育突围路上的"石楼实践"

夕阳西下,余晖洒满石楼中学的校园。 餐厅里,学生们有序取餐,脸上洋溢着青春 的笑容;宿舍楼里,传来阵阵欢快的笑声,那 是学生们在温馨的"小家"里交流互动。这 座矗立在吕梁山中的现代化校园,不仅承载 着3000个家庭对未来的期待,更成为推进教 育公平的生动缩影。

从封闭管理的"物理隔绝",到教育质量提升、学生全面发展的"化学反应";从民生工程的"政府主导",到家长、学生、教职工共同参与的"全民行动",石楼教育的突围之路,为更多地区提供了可复制、可推广的经验。

教育公平,从不是一句空洞的口号,而 是一场需要勇气、智慧与坚持的长期实践。 石楼县的实践证明,只要坚守教育的人民属性,把教育当作最大的民生,就一定能突破资源瓶颈,为孩子们搭建起通往美好未来的桥梁,让教育公平的种子在山区生根发芽、开花结果。

随着全面乡村振兴的深入推进,石楼中学的教育突围,不仅改写了当地教育的命运,更彰显了"办好人民满意的教育"的初心与担当。这条扎根山区、贴近民心的教育发展之路,正为更多地区提供着启示——只要把教育放在优先发展的战略位置,以改革创新破解难题,以真情实感回应民生,就能让每一个孩子都能享有公平而有质量的教育,为地方发展注入源源不断的动力。



图为吕梁市红色文化研究会第二届 会员代表大会现场。10月25日,吕梁市红色文化研究会召开第二届会员已文化研究会召开第二届会员选举产生新一届理事会、监长车的工作会,选举产生新一届现实会会近邻究会近时的工作中错定"学术深耕",龙创新"上世子",并后的工作的工作中错定"学术深耕",在创新"大人",将吕梁红色文化"活起来""火起来",推动化为区域社会经济发展动力;强化"新同传报动",凝聚红色文化研究、教育和强观。由于"大人",被聚红色文化研究、教育和海观。由于"大人",被聚红色文化研究、教育和海观。由于"大人"。

## 让非遗"活"在当下"传"向未来

□罗丽

当中阳剪纸的镂空纹样在国际舞台上绽放光彩,当孝义皮影戏的光影摇曳出东方美学,吕梁市非物质文化遗产早已超越地域界限,成为承载民族文化记忆的重要符号。如今,吕梁已构建起"国家级—省级—市级"完整的非遗保护体系,16项国家级、53项省级、173项市级代表性项目,连同数百位传承人,共同构成了这片土地的文化"家底"。然而,非遗保护从来不是"博物馆式"的静态留存,要坚持好"保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展"的理念,防止"人走技失""人去艺亡",切实让这些珍贵的非遗资源永续利用、赋能发展。

得"等靠要"。目前,仍有不少非遗项目散落 在乡村角落、百姓手中,寺观壁画、琉璃格蹦、 滩羊皮画等技艺更是面临失传风险。这提醒 我们,非遗保护首先要下好"挖掘"与"抢救" 两步棋。一方面,需以细致入微的普查摸清 "家底",建立动态数据库,让那些快被遗忘的 传统技艺走出"沉睡"状态;另一方面,对濒危 项目必须"对症下药",不仅要通过影像、文字 记录技艺流程,更要为传承人排忧解难,鼓励 其收徒传艺,避免非遗成为"绝响"。

从民间普查到精准保护,非遗抢救容不

传承人是非遗的"活载体",梯队建设关 非遗项目进校园、入社区活动,推动非遗在保护

乎传承命脉。"老中青"三代接力,是非遗传承的理想图景。对老一辈传承人,要做好保障工作,解决其后顾之忧,让他们愿意倾囊相授;对中青年传承人,需搭建学习交流平台,支持其创新实践,让传统技艺与时代审美接轨;对非遗工作者,更要加强政策与业务培训,打造懂保护、善传承的专业队伍。传承人在,非遗的"根"就在。

让非遗"出圈",既要"走出去"更要"融进去"。要坚持以文化人与以技传人相结合,开展中阳剪纸、孝义皮影、岚县面塑、临县大唢呐等非遗项目讲校园,入社区活动,推动非遗在保护

中传承技艺、在传承中创新发展。更重要的是,打破"保护"与"发展"的壁垒,推动非遗与产业深度融合。坚持活态展演与沉浸体验相结合,把非遗保护与乡村振兴、乡村旅游结合起来,抓住晋中文化生态保护区吕梁片区建设机遇,依托100个乡村旅游重点村,深化"非遗+景区"活动,打造"非遗+文旅"品牌,把非遗资源集中的村落建设成传承发展、活化利用的阵地,推动非遗文化"活起来"、非遗旅游"火起来"。

吕梁市非物质文化遗产,是吕梁人骨子 里的文化基因。从抢救濒危技艺到培育传承 梯队,从创新传播方式到推动产业融合,每一 步探索都是对文化根脉的守护。唯有把握好 传承与创新、传统与现代、保护与利用的关 系,才能让吕梁市非物质文化遗产既"活"在 当下,更"传"向未来,在新时代续写属于这片 红色土地的文化新篇。 胡德敬是汾阳市公安局冀村派出所的一名驻村民警,距退休还有整整五年。在许多人看来,这或许是职业生涯的尾声,但老胡却认为,这是三十年基层沉淀后,真正能发光发热的"黄金期"。他将半生经验,凝练成了一套独特的社区工作"兵法"。

老胡的民情日记本,是一本 "活账本"。上面不仅记着家长里 短,更承载着人间的悲欢离合。 翻到2023年11月的那一页,几行 简短的文字背后,是一个跨越十 年的团圆。那天晚上,正在值班 的老胡接到了晋中警方的协障电 话:他们发现一名疑似精神障碍 的走失女子,口音接近冀村人。 老胡脑海里的"账本"立刻飞速翻 动,筛查着村里历年走失人员的 信息。初步锁定范围后,他一边 将信息发到村民微信群,一边冒 着夜色赶往几户人家当面核实。

在村民薛某家,对方看着照片,眼泪瞬间涌出:"像!我姐走失时我还小……要真是她就太好了!"为了不让薛某空欢喜一场,接下来的几天,老胡往返于晋中,协调刑侦部门为女子进行 DNA 鉴定。11月25日,好消息传来:鉴定确认,女子正是薛家走失十年的亲人。当老胡陪同女子回家,见证一家人紧紧相拥时,他更加确信:"这门'账',记的是老百姓的天。"

老胡的"法制微讲堂"之所以深入人心,在于他总能用最"疼"的案例让人警醒。村里的老槐树下,常能看到他席地而坐,和乡亲们拉家常;村广播里,也常传来他那口带着乡音的"蹩脚"普通话,讲解着防诈骗知识。这些"磨耳朵"的唠叨,成了村民们端着午饭

时熟悉的"背景音",在润物无声中筑牢了安全防线。 今年年初,老胡在村里走访时,注意到七旬的刘奶奶提着一袋保健品,神色神秘。他立即上前询问,老人却对"专家"的话深信不疑,执意要取出两万多元养老金购买"特效药"。老胡没有强行阻止,而是陪着老人坐下,一点点查证批号,拆解套路,最终让刘奶奶醒悟过来。这次成功劝阻,成了他日后宣讲中最生动的教材。"保住老人的钱袋子,和破获一起大案同等重

经历了太多"灭火"式的调解,老胡深知"防火"才是根本。他将帮走失女子寻亲的经验,转化为对村内特殊群体的定期走访档案;将劝阻诈骗的案例,编成了独居老人的"防骗必修课"。

他的"未诉先办",更体现在化解农村特有的矛盾上。去年春灌,两户村民因抢水浇地闹得不可开交,上游的王某截了水,下游的李某田里干裂。老胡到场后,没有简单"各打五十大板",而是意识到这是村里灌溉秩序缺失的普遍问题。他随即召集受影响的几户人家,在田埂上开了个"邻里议事会",共同商定了一套"错峰用水、轮流灌溉"的土办法,白纸黑字,众人按印为证。一桩可能年年上演的纠纷,被他提前化解于无形

有人问他:"老胡,这些鸡毛蒜皮的'闲事',你管得过来吗?"他神色一正:"群众在意的事,哪有闲事? 这都是一个警察的本分。"

夕阳西下,老胡的身影依旧穿梭于乡村小道。他脚下的路,走了三十年,每一步都算数;他心中的"账",记满了民情,每一笔都关乎悲欢。这最后的五年黄金期,他愿用更深的坚守,将一方平安的防线,筑得再牢一些,再暖一些。

#### 吕梁市公安局离石分局西属巴派出所

## 阵地前移一小步 助推主防一大步

本报讯(记者 刘沛林) 今年以来,吕梁市公安局离石分局西属巴派出所深入贯彻"派出所主防"理念,以多项创新举措激活社区警务"神经末梢",全面提升社区警务工作效能,让"主防"理念真正落地为群众看得见、摸得着的民生实效。

针对以往工作中"方向不清、协作不畅"的问题,派出所建立每日晨会制度,推行"集体学习一总结复盘一精准部署一共同研讨"工作机制。通过晨会"小切口",让民警对每日工作靶向更明确、协作更紧密,为民服务的精准度显著提升。

考虑到辖区群众多为上班族,"上班没时间办、下班没处办"成为民生痛点。社区警务室打破"坐堂等事"传统模式,通过延时办与上门办服务,精准对接群众需求,从"等群众来找"到"找群众去办",便民服务既有"马上办"的速度,更有"贴心办"的温度,群众满意度持续提升。

坚持"群众需求在哪里,警务工作就跟进到哪里",派出所组织社区民警深入社区村户,主动倾听群众诉求。对能解决的问题现场办公、立即办理;对复杂问题登记造册、限时跟踪,形成"走访一登记一解决一反馈"的闭环管理机制,让群众诉求"件件有回音、事事有着落",真正把"问题清单"变成"满意清单"。

将"防风险"安全宣传融入日常警务工作,派出所推行"走访+宣传"同步模式,在排查安全隐患的同时,生动讲解诈骗案例,张贴安全宣传海报,通过"把宣传做在平时、把防范落到实处",实现"排查隐患"与"教育引导"双推进,从"事后处置"向"事前预防"转变,辖区

内群众的安全防范意识显著增强。 西属巴派出所通过"晨会明方向、错峰暖民心、走 访解民忧、宣传筑防线"的系列举措,真正把"派出所主 防"理念落实到了群众家门口。"下一步,西属巴派出所 将持续推动社区警务管理向规范化、精细化、常态化方 向发展,不断提升基层社会治理能力和治理水平,增强 人民群众的获得感、幸福感和安全感。"西属巴派出所 负责人表示。

